
tanulás tantárgyai: angol nyelv, történelem, földrajz, matematika, természet-

tudományi tantárgyak, biológia. A másikhoz a csoportos foglalkozások tantár-

gyai: zene, irodalom, képzőművészet, testnevelés. Természetesen ezek oktatá-

sához új módszerekre is szükség van. Néhány gyakorlati példa segíti a tájéko-

zódást. A szerző hangsúlyozza, hogy az oktatási folyamatban mindig a tanár 

áll a központban, ő a mozgató ereje. Az utolsó fejezetben új teóriájának lo-

gikáját igyekszik megmutatni. Lényegesen új dolgot nem mond, de érdekes a 

megközelítése és kiindulópontja; mint amerikai tanácsadó dolgozik Nigériában 

és az ottani vezetőkkel való tárgyalása során felismerte, hogy olyan rend-

szert akart áttelepíteni, melyet radikálisan át kell alakítani ahhoz, hogy 

valóban hatékony legyen. 

Dr. Mayerné Zsadon Éva 

Louis Raillon 

L'ENSEIGNEMENT OU CONTRE—EDUCATION 

PUF, Paris, 1984. 205 p. 

Louis Raillon "Nevelés vagy ellen-nevelés" című műve gazdag tapasztalat 

és mély pedagógiai kultúra gyümölcse. A szerző 1980-ig az Éducation et 

Développement című folyóiratnak volt'az igazgatója, jelenleg neveléstudomá-

nyi kutató és tanácsadó, a Francia Montessori Társaság elnöke. 

A fejlesztés szó különös értelmet kap Raillon gondolkodásában és művé-

ben. A nevelés és fejlesztés (Education et Développement) együtt, mindazt a 

tevékenységi és kutatási programot jelöli, amely az oktatás demokratizálásá-

nak szándékát támasztja alá. A fejlesztés jelenti még a kulturális felemel-

kedésért, a képességek és a lehetőségek megvalósításáért kifejtett erőfeszí-

téseket is. Ez a műve is ebben a szellemben íródott, szembeállítva a jelen-

legi ismeretcentrikus oktatási rendszert a gyermekek személyiségének kibon-

takoztatását és önmegvalósításukat lehetővé tevő "fejlesztő, nevelő" iskola-

rendszerrel. 

Az oktatási rendszer szakadatlan reformjainak elégtelensége már közis-

mert és káros hatásai is teljesen nyilvánvalóak. Az egymást sűrűn követő ok-

tatási miniszterekhez intézett első kérdés szinte kivétel nélkül így hangzik: 

Milyen lesz az oktatási reformja? A különböző reformok kétségtelen pozitívu-

mait elismerve, a jelenlegi iskolarendszer ismeretében a szerző abból a té-
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ziséből indul ki, hogy ez utóbbi tulajdonképpen ellen-nevelési rendszer, u-

gyanis az oktatási rendszernek legalább a gimnáziumig nem szabadna korláto-

zódnia csupán az ismeretek átadására, hanem a gyermek és a serdülő testi, 

szellemi és szociális fejlődését kellene elősegítenie. 

Az első fejezetekben bemutatja, hogy a jelenlegi iskola megakadályozza a 

gyermekek sokoldalú fejlődését, "a tanulókat álgyermeki állapotban tartja 

azzal, hogy gátolja személyiségük kibontakoztatását, létük, képességeik tu-

datosítását, emberi kapcsolatok kiépítését a környezettel és jövőjük felépí-

tését". Ez nem más, mint ellen-nevelés, és ezért olyan pedagógiai rendszer 

szükségességét hangsúlyozza, amely nem az ismeretek elsajátítására összpon-

tosulna, hanem a személyiség optimális fejlesztésére. 

Rendszerét az oktatás pedagógiai rendszerével szembe állítva a nevelés 

pedagógiai rendszerének nevezi, amelynek célkitűzései: meg kell tanítani az 

együttélést; a test és szellem harmonikus, közös fejlesztésére kell töreked-

ni. Meg kell szüntetni a test és a szellem mesterséges szétválasztását, 

"dualizmusát", ami a jelenlegi gyakorlat, növelni kell a testi nevelés ne-

vetségesen alacsony óraszámait. Az értelem fejlődését, a kulturális ismere-

tek hatékony elsajátítását szabad kutatási tevékenységekkel kell elősegíte-

ni. 

Mindezek megvalósításához új nevelőkre, decentralizált hálózatra és új 

típusú college-re (a mi általános iskolánk felső tagozatának megfelelő isko-

la) van szükség. 

Cziráky Istvánná 

467 


